

题导向,力克因循守旧、畏缩不前。自贸港建设关键在党,关键在人,干部作风能力关系事业成败。针对干部作风能力不相匹配问题,海南压茬开展“作风整顿建设年”“能力提升建设年”“查堵点、破难题、促发展”等活动,有效解决作风突出问题和能力短板难题。今年的政府工作报告中近六年来首次将政府自身建设工作进行专章部署,针对“改革创新、狠抓落实、部门协同、政府效能有待增强”等问题,提出大力提升政府效能。海南要建立健全长效机制,巩固发展主题教育成果,深化落实省委八届四次全会精神,推动《海南省建设效能政府行动方案》落地,以提升行政效能为加快推动海南高质量发展提供有力保障。

### **必须坚持系统观念,在自贸港建设中统筹推动高质量发展**

坚持问题导向、真正解决问题不能孤立、片面、静止地看问题,而要坚持系统观念。系统观念是马克思主义认识论和方法论的重要范畴,“是具有基础性的思想和工作方法”,体现着一种辩证思维,强调“只有用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物,才能把握事物发展规律”。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央总揽全局,科学决策,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,对党和国家事业发展作出科学完整的战略部署。只有掌握科学的思想方法和工作方法,善于通过历史看现实、透过现象看本质,把握好全局和局部、当前和长远、宏观和微观、主要矛盾和次要矛盾、特殊和一般的关系,才能更好地统筹推进党和国

家各项事业发展。

“推进自由贸易港建设是一个复杂的系统工程”,必须更加自觉地坚持和运用系统观念。习近平总书记在海南考察时强调,“今后要在全国大局中找准定位,增强适配性,尤其要考虑生态保护、绿色发展的大前提。无限发展行不通,过犹不及。一定要在国家对海南的定位中统筹谋划,努力做到‘刚刚好’。”在建设发展中海南要切实增强历史观、大局观、角色观,自觉站在党和国家大局上想问题、办事情,在更好服务国家大局中实现海南更好发展。省第八次党代会报告聚焦政策环境、法治环境、营商环境等提出八个自贸港建设重点任务,各项任务之间紧密相连、相辅相成,构成了一个科学系统的设计体系。坚持“全省一盘棋、全岛同城化”,把全岛作为一个整体来统一规划、建设和管理,推动区域协调发展,实现一张蓝图绘到底。

### **必须坚持胸怀天下,在自贸港建设中积极构建开放新格局**

“胸怀天下”展示出面向全人类的世界眼光,是马克思主义唯物史观与中华优秀传统文化相结合的典型体现,彰显出中国共产党致力于人类和平与发展崇高事业的世界担当。胸怀天下既是马克思恩格斯世界历史思想的中国化表达、时代化表达,更是对中华民族自古就有的亲仁善邻、协和万邦、世界大同等优秀传统处世之道和思想基因的继承和延续。习近平总书记指出:“我们要以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福,推动经济全球化不断向前,增强各国发展动能,让发展成

果更多更公平惠及各国人民。”旗帜鲜明地发出了当代中国胸怀天下、立己达人,积极推动构建人类命运共同体的宣言书。

海南自贸港是我国扩大高水平开放、同世界分享发展机遇的平台。在海南建设中国特色自贸港,就是要打造我国深度融入全球经济体系的前沿地带,打造国内国际双循环的重要交汇点,打造引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户,再一次让世界感受新时代中国开放的大门只会越开越大,再一次向世界展现中国不断扩大开放、分享发展机遇的决心和信心。海南要全面拓展世界眼光,着力构建具有全球竞争力的开放政策和制度体系,加强与国内粤港澳大湾区等重大国家战略的联动发展,推动建设西部陆海新通道国际航运枢纽,加强与东盟、“一带一路”沿线国家和地区交流合作,深度融入面向全球的高标准自由贸易区网络,绘就一幅中国与世界各国互学互鉴、互利互惠、共同进步的海南画卷,为创造人类文明新形态贡献中国智慧、海南方案。

“六个必须坚持”是马克思主义中国化时代化新成果的理论精髓,必须学思用贯通、知信行统一。中国特色自贸港建设作为中国式现代化的重要战略部署,要把新时代中国特色社会主义思想转化为指导实践、推动工作的强大力量,坚定扛起中央赋予的重大战略使命,擘画好海南参与“中国式现代化”的宏伟蓝图。H

(作者系琼台师范学院文学院院长)